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▌ Брутен вътрешен продукт 

През третото тримесечие растежът 

на БВП се забави до 2.9% на годишна 

база, което се дължеше на отрицателен 

принос на изменението на запасите и 

по-слаб растеж на публичното потреб-

ление. Въпреки забавянето в растежа 

на реалния разполагаем доход, потреб-

лението на домакинствата нарасна с 

4.2%. Растежът на износа на стоки и ус-

луги също се ускори, достигайки 9.7%, а 

нетният износ имаше положителен при-

нос за растежа на БВП. Спадът на ин-

вестициите в основен капитал про-

дължи, но с по-бавни темпове, и въз-

лезе на 3.3%. Нараснаха инвестициите 

в машини и оборудване. 

Растежът на БДС бе 3.1% спрямо съ-

щото тримесечие на 2021 г. С най-голям 

принос бе промишленото производство, 

следвано от услугите и по-специално 

държавно управление и професионални 

и административни дейности. БДС в 

строителството намаля със 17.7%. 

▌ Краткосрочна  
бизнес статистика 

През октомври растежът на краткос-

рочните индикатори се забави. При 

промишленото производство забавя-

нето бе до 5.7% и се дължеше на спад 

в сектор производство и разпределе-

ние на електрическа и топлоенергия и 

газ. Нарастването в преработващата 

промишленост бе силно, в размер на 

14.2%, и се дължеше на производството 

на метални изделия, напитки, части 

за автомобили и др. Растежът на обо-

рота в промишлеността се сви до 34%, 

като по-отчетливо бе забавянето при 

оборота на вътрешния пазар на енер-

гийни продукти. Индексът на строител-

ната продукция се повиши с 1.8%. При 

търговията на дребно бе отчетен рас-

теж от 0.6%. 

През ноември бизнес климатът се по-

виши с 3.5 пункта. Подобриха се оцен-

ките за текущото и бъдещето бизнес 

състояние на предприятията във всички 

сектори. Очакванията за производст-

вото в промишлеността и за продаж-

бите в търговията на дребно бяха бла-

гоприятни. Очакванията за търсенето 

на услуги също бяха по-оптимистични. 

Показателят за доверието на потреби-

телите бе на ниво близко до това от ок-

томври. 

▌ Пазар на труда 

Наблюдаваният от началото на 

2022 г. ръст на заетостта продължи и 

през третото тримесечие на годи-

ната. Според данните от СНС, броят на 

заетите достигна 3 669.7 хил. д. и отбе-

ляза ръст от 1.2% спрямо третото три-

месечие на предходната година. За 

първи път след края на ограниченията 

срещу разпространението на COVID-19 

броят на заетите надхвърли стойността 

на показателя (с 0.4%), регистриран 

през аналогичния период на 2019 г., т.е. 

последната предкризисна година. Ръс-

тът на заетостта отново се дължеше ос-

новно на услугите, където всички иконо-

мически дейности отчетоха годишен 

ръст в броя на работните места през 

третото тримесечие.  

▌ Производителност 

През третото тримесечие на 2022 г. ре-

алният растеж на производител-

ността на труда общо в икономиката 

се забави до 1.7%, но този в промиш-

леността остана висок (19.1% на го-

дишна база). За разлика от промишле-

ността, спадът в строителството се 

задълбочи до 17.9%. Динамиката на по-

казателя в услугите отчете известно 

подобрение, но също остана на отрица-

телна територия (-1.7%). 

През разглеждания период, компенса-

цията на един нает се повиши номи-

нално с 18.1% на годишна база спрямо 

ръст от 20.9% през второто тримесечие. 

Най-висок растеж беше отчетен в про-

мишлеността (26.7%). Забавяне бе 

наблюдавано преди всичко в дейнос-

тите от сектор услуги (с 15.3% през тре-

тото тримесечие спрямо 18.7% през 

второто), с изключение на търговия; 

транспорт; хотелиерство и ресто-

рантьорство.   

С наблюдаваната възходяща тенден-

ция на компенсацията на един нает над 

растежа на производителността на 

труда, номиналните разходи за труд на 

единица продукция (НРТЕП) продъл-

жиха да се повишават с двуцифрен 

темп от 16.1%. Динамиката на реалните 

разходи за труд на единица продукция 

остана ограничена (1.4%), поради съ-

щественото нарастване на брутната до-

бавена стойност по текущи цени. 

▌ Инфлация 

Месечната инфлация през ноември 

бе 0.6% според ХИПЦ. Отново най-ви-

соко нарастване от 1.7% и водещ при-

нос (0.38 пр.п.) за повишението на об-

щия индекс имаха хранителните про-

дукти. Макар и с по-бавен темп спрямо 

предходния месец, продължи поскъпва-

нето на основните хранителни продукти 

във връзка с нарастването на разходите 

за производство. Цените на услугите 

нараснаха средно с 1.3% спрямо октом-

ври, като по-съществено поскъпване бе 

отчетено при куриерските услуги със 

17% и пакетните почивки в страната – с 

 Граф. 1   Приноси за растежа на БВП 

(пр.п., на год. база) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 2   Приноси към растеж на  
промишлено производство 

(пр.п., тегла при 2015=100) 

 
Източник: НСИ 

 Граф. 3   Растеж на БДС по фактори на 
труд* 

(изменение на год. база, приноси в пр.п.) 

 
* От БДС не е изваден условно начисленият наем на 
лицата, живеещи в собствени жилища. 

Източник: НСИ 

 Граф. 4   Динамика на производителността на 
труда и компенсацията на един нает 

(%, изменение на год. база) 

 
Източник: НСИ, МФ 
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5.6%, докато билетите за междуна-

родни полети поевтиняха със 7.3%. При 

неенергийните промишлени стоки 

имаше поскъпване с 0.8%, което се дъл-

жеше най-вече на по-високите цени на 

фармацевтичните продукти. Единст-

вено в групата на енергийните стоки бе 

отчетено поевтиняване през месеца, 

което се дължеше на понижението на 

цената на природния газ с 41.2% 

спрямо октомври. Отрицателният ѝ при-

нос обаче бе частично компенсиран от 

влизането в сила на по-високата цена 

на парното средно с 14.3% в началото 

на отоплителния сезон. При транспорт-

ните горива също бе регистрирано по-

евтиняване от 1% през месеца във 

връзка с низходящата динамика на це-

ната на петрола на международните па-

зари. 

Годишният темп на инфлация про-

дължи да се забавя за втори пореден 

месец до 14.3% през ноември. Това се 

дължеше на същественото забавяне на 

темпа на поскъпване на енергийните 

стоки до 15.6% на годишна база, обус-

ловено както от базисните ефекти 

спрямо година по-рано, но също така и 

наблюдаваното успокояване на паза-

рите на нефт и природен газ. Базис-

ната инфлация (от общия индекс са 

изключени енергийните стоки и неп-

реработените храни) продължи да се 

ускорява до 13.6%. 

▌ Външен сектор 

Излишъкът по текущата сметка дос-

тигна 1% от прогнозния БВП или 770 

млн. евро за януари-септември. През 

последния месец салдото бе отрица-

телно в размер на 457.9 млн. евро, 

спрямо почти балансирана позиция го-

дина по-рано. Основен фактор за ме-

сечния дефицит бе разширяващият се 

търговски дефицит, след като ръстът 

на вноса на стоки от 47.8% на годишна 

база изпревари нарастването на износа 

от 36.3%. В същото време излишъкът по 

услуги се увеличи, отразявайки про-

цеса на възстановяване на междуна-

родните пътувания (броят на посетите-

лите се повиши с 44% на годишна база) 

и нарастващите приходи от чуждест-

ранни посетители в България, с 52.6% 

на годишна база през месеца. Салдата 

по доходните статии се понижиха 

спрямо година по-рано, тъй като дефи-

цитът на първичен доход се разшири 

поради по-високи плащания към чуж-

дестранни инвеститори, а излишъкът на 

вторичния доход намаля, повлиян от 

по-ниските трансфери на средства от 

ЕС. 

На 15 септември България емитира 

2.25 млрд. евро в двоен транш от 7- и 

12-годишни еврооблигации от съот-

ветно 1.5 млрд. и 0.75 млрд. евро. Това 

увеличи външния дълг на Държавно уп-

равление до 10.1% от прогнозния БВП 

спрямо 8.7% в края на август. Общият 

външен дълг на страната, публичен и 

частен, достигна 53.2% от прогнозния 

БВП. 

▌ Финансов сектор 

Кредитът за частния сектор забави 

растежа си през октомври, след като 

се ускоряваше от началото на 2022 г. 

до август, и в края на месеца отчете 

годишен ръст от 13.1% (при 13.6% в 

края на предходния месец). По-сла-

бото нарастване на частния кредит 

беше обусловено от по-нисък темп на 

увеличение на кредитите за нефинан-

сови предприятия (10.4% при 11.4% в 

края на септември), за което принос 

имаха както овърдрафтът, така и редов-

ните кредити. Заемите за домакинства 

запазиха темпа си на растеж от пред-

ходния месец от 15.3%. Потребителс-

ките и жилищните кредити се забавиха 

минимално, съответно до 13.8% и 

17.9% на годишна база, което бе ком-

пенсирано от по-бързото нарастване на 

други кредити. Плавното забавяне на 

кредита за частния сектор бе в съответ-

ствие със забавянето на икономическия 

растеж през втората половина на годи-

ната, докато в същото време пазарните 

лихвени проценти вече започнаха да 

отразяват повишението на референт-

ните лихви от централните банки.  

Среднопретеглените лихвени про-

центи по кредити за нефинансови 

предприятия и по потребителски кре-

дити се увеличиха с по 14 б.т. през ок-

томври, съответно до 3.03% и 8.32%. 

Средната цена на жилищните кредити 

остана почти без промяна (понижение с 

1 б.т.). Въпреки малко по-високите лих-

вени проценти, месечните обеми от но-

воотпуснати кредити останаха сравни-

телно високи. Средната възвръщае-

мост на срочните депозити също беше 

по-висока в сравнение с предходния ме-

сец – повишение с 8 б.т. до 0.70%. Най-

значително повишение имаше при 

среднопретегления лихвен процент по 

депозити на нефинансови предприятия 

в щатски долари, който нарасна същес-

твено до 1.17%. 

▌ Фискален сектор 

За периода януари-октомври Консо-

лидираната фискална програма дос-

тигна балансирана позиция. Общите 

приходи и помощи се увеличиха с уско-

ряващ се темп от 19.2% на годишна 

база, при нарастване на всички основни 

групи данъчни приходи. С водещ принос 

бяха косвените данъци, основно пос-

тъпленията от ДДС от внос, които на-

раснаха с 60.9% на годишна база. ДДС 

от сделки в страната намаля с 1.9%. 

Увеличението на приходите от акцизи 

бе 1.2%, като акцизите върху горивата 

се понижиха, поради въведеното осво-

бождаване от акциз върху втечнен неф-

тен газ и природен газ като мярка срещу 

високите цени на енергоносителите. 

Приходите от преки данъци бяха с 

15.6% по-високи спрямо януари-октом-

ври 2021 г., докато социалните вноски 

се увеличиха с 12.1%. Неданъчните 

приходи нараснаха с 50.9% в резултат 

на вноските на държавните енергийни 

дружества във фонд „Сигурност на 

електроенергийната система“. Общите 

разходи за януари-октомври се пови-

шиха с 21.3%. Темпът на нарастване 

продължи да се ускорява, като субсиди-

ите, вкл. тези за високите цени на елек-

троенергията, се повишиха с 83.3% и 

имаха най-голям принос. Социалните 

разходи (с нарастване с 12.4%), след-

вани от плащания за текуща издръжка 

(27.1%) и персонал (9.7%) също подкре-

пиха увеличението. Капиталовите раз-

ходи нараснаха с 27.2% на годишна 

база. 

Държавният дълг бе 22.9% от прог-

нозния БВП в края на октомври, 

почти без промяна спрямо година по-

рано. 

 

 Граф. 5   Приноси по основни компоненти на 
ХИПЦ 

(изменение на год. база, пр.п.) 

 
Източник: Евростат, собствени изчисления 

 Граф. 6   Брутен външен дълг и брутни  
външни активи 

(% от БВП)  

 

Източник: БНБ, НСИ, МФ 

 Граф. 7   Кредит към частния сектор 

(изменение на год. база, %)                                       (%) 

 
Източник: БНБ 

 Граф. 8   Структура на бюджетните разходи 

(януари-октомври, %) 

 
Източник: МФ 
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▌ Основни икономически показатели 

Файл с подробни данни в .xlsx формат може да свалите тук. 

ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—БРУТЕН ВЪТРЕШЕН ПРОДУКТ1  2019 2020 2021 III'21 IV'21 I'22 II'22 III'22 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'22 05'22 06'22 07‘22 08'22 09'22 10'22 11'22 

БВП растеж, % 4.0 -4.4 4.2 8.6 10.2 4.4 3.9 2.9              

Потребление растеж, %  5.1 1.5 7.0 8.1 7.3 5.8 4.5 4.0              

Бруто образуване в основен капитал растеж, %  4.5 0.6 -11.0 -11.9 -13.0 -7.4 -11.0 -3.3              

Износ растеж, %  4.0 -12.1 9.9 9.6 9.4 4.8 8.9 9.7              

Внос растеж, %  5.2 -5.4 12.2 13.0 3.9 12.3 12.3 9.2              

Селско стопанство растеж, %  4.1 -3.3 6.1 32.6 30.2 2.7 1.1 -2.4              

Индустрия без строителство растеж, %  -0.7 -9.5 9.4 2.0 16.0 17.4 19.8 18.2              

Строителство растеж, %  3.7 -1.0 -7.8 -9.2 -28.8 -4.2 -12.1 -17.7              

Услуги растеж, %  5.1 -3.3 2.6 9.4 13.1 0.1 0.9 0.8              

Корективи растеж, %  6.1 -3.7 7.7 7.0 -3.4 8.8 1.7 1.3              

—КРАТКОСРОЧНА БИЗНЕС СТАТИСТИКА2   2019 2020 2021 III'21 IV'21 I'22 II'22 III'22 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'22 05'22 06'22 07‘22 08'22 09'22 10'22 11'22 

Промишлено производство растеж, %  0.5 -5.9 8.9 9.3 12.0 17.4 18.3 15.1 15.0 13.4 17.3 14.8 19.7 13.6 23.9 17.7 16.1 18.4 10.6 5.7  

Оборот в промишлеността растеж, %  3.2 -7.3 31.4 32.5 51.1 61.9 69.8 80.0 51.8 60.2 59.5 57.1 69.0 49.2 82.9 77.1 69.8 91.9 78.0 34.0  

Оборот в промишлеността на вътрешния пазар растеж, %  2.2 -6.1 37.5 41.7 69.6 78.4 81.9 95.4 68.8 79.0 72.1 72.2 91.0 64.7 93.8 87.2 80.7 112.0 92.1 28.0  

Оборот в промишлеността за износ растеж, %  4.6 -8.9 23.2 20.4 25.0 40.1 54.2 56.1 28.3 30.9 40.7 37.9 41.8 29.3 69.6 63.7 53.9 59.7 55.1 44.8  

Оборот в търговията на дребно растеж, %  5.6 2.2 12.2 13.8 8.3 9.1 3.5 1.2 6.9 9.9 11.1 6.6 9.6 5.7 5.0 0.1 -0.7 2.1 2.3 0.6  

Строителна продукция растеж, %  3.9 -5.4 2.6 1.1 1.6 3.1 0.7 -0.7 6.1 4.2 3.5 3.7 2.4 -7.7 11.8 -0.1 -3.7 2.9 -1.4 1.8  

Общ бизнес климат баланс 27.9 9.0 17.5 20.5 15.2 17.0 18.5 17.6 13.6 16.2 17.7 19.1 14.3 18.5 17.8 19.2 19.6 16.2 17.0 15.3 18.8 

  Промишленост баланс 24.7 11.9 19.1 18.6 15.5 18.1 18.9 19.8 16.8 16.1 18.7 21.4 14.3 18.9 18.1 19.8 21.9 18.5 19.0 17.7 18.5 

  Търговия на дребно баланс 42.7 18.2 27.1 33.4 24.4 25.0 29.7 25.2 20.0 24.9 26.7 28.0 20.2 30.8 28.6 29.6 30.3 21.3 23.9 18.7 27.4 

  Строителство баланс 30.8 15.0 19.9 23.5 17.0 18.6 14.2 11.0 14.5 17.8 19.0 18.4 18.5 15.9 12.3 14.4 11.5 11.3 10.2 11.6 13.8 

  Услуги баланс 16.8 -12.1 2.2 8.3 3.5 5.3 10.7 12.1 0.0 5.9 5.3 6.4 4.3 7.8 12.1 12.4 12.2 11.2 12.8 10.5 15.8 

Доверие на потребителите баланс -24.2 -28.8 -22.8 -18.7 -24.0 -23.2 -30.3 -28.6 -25.7 -21.3 -19.2 -20.6 -29.7 -29.2 -32.2 -29.4 -26.9 -28.2 -30.6 -28.1 -27.8 

—ПАЗАР НА ТРУДА   2019 2020 2021 III'21 IV'21 I'22 II'22 III'22 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'22 05'22 06'22 07‘22 08'22 09'22 10'22 11'22 

Коефициент на икономическа активност (15+) % 56.6 55.5 55.3 55.9 55.1 55.4 56.3 57.5               

Коефициент на заетост (15+) % 54.2 52.7 52.3 53.4 52.6 52.7 53.7 55.4               

Заетост (СНС) растеж, % 0.3 -2.3 0.2 1.9 1.2 1.6 1.3 1.2               

Безработица (НРС) (15+) % 4.2 5.1 5.3 4.6 4.5 4.9 4.6 3.7               

Безработица (АЗ) % 5.6 7.4 5.5 4.9 4.8 4.9 4.4 4.2 4.8 4.8 4.9 4.9 4.7 4.6 4.5 4.2 4.2 4.3 4.2 4.3 4.4 

Номинална работна заплата растеж, % 10.6 9.7 11.5 10.7 12.2 9.8 13.4 14.7 12.6 14.2 8.6 8.7 12.0 14.9 11.6 13.6 14.2 14.0 15.8   

Реална работна заплата3 растеж, % 7.9 8.4 8.5 7.6 5.8 0.8 0.0 -0.4 5.9 7.1 0.8 0.2 1.4 2.5 -1.6 -1.0 -0.6 -0.9 0.2   

Производителност на труда (БВП на зает) растеж, % 3.7 -2.1 4.0 6.5 8.9 2.7 2.6 1.7               

Реални разходи на единица труд (БВП) растеж, % -2.0 5.1 -0.8 -1.9 -4.5 -3.2 0.8 1.4               

Номинални разходи на единица труд (БВП) растеж, % 3.1 9.5 5.4 5.0 2.3 10.3 17.9 16.1               

—ИНФЛАЦИЯ   2019 2020 2021 III'21 IV'21 I'22 II'22 III'22 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'22 05'22 06'22 07‘22 08'22 09'22 10'22 11'22 

Индекс на потребителските цени растеж, % 3.1 1.7 3.3 3.8 7.0 10.5 15.6 17.9 7.3 7.8 9.2 10.0 12.4 14.4 15.6 16.9 17.3 17.7 18.7 17.6 16.9 

Хармонизиран индекс на потребителските цени растеж, % 2.5 1.2 2.8 2.9 6.0 8.9 13.4 15.2 6.3 6.6 7.7 8.4 10.5 12.1 13.4 14.8 14.9 15.0 15.6 14.8 14.3 

Цени на производител на вътрешния пазар растеж, % 3.8 -0.2 14.9 16.4 33.1 42.5 48.9 67.4 35.4 38.6 42.0 40.5 45.2 49.8 47.7 49.3 56.0 68.2 78.1 55.4  

Цени на производител на международния пазар растеж, % 2.0 -4.5 16.0 18.3 21.7 20.3 26.5 22.5 24.0 18.7 18.5 19.8 22.7 25.8 24.0 29.6 22.2 22.4 23.0 19.6  

—КОНСОЛИДИРАНА ФИСКАЛНА ПРОГРАМА (с натрупване) 2019 2020 2021 III'21 IV'21 I'22 II'22 III'22 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'22 05'22 06'22 07‘22 08'22 09'22 10'22 11'22 

Приходи и помощи млн. лв. 44 049 44 318 52 369 37 842 52 369 12 384 28 248 44 997 47 779 52 340 4 321 8 009 12 383 17 789 22 849 28 247 33 834 39 305 44 998 50 240  

Общо разходи млн. лв. 45 200 47 851 56 253 36 778 56 253 12 089 27 072 44 011 47 141 56 250 3 384 7 296 12 085 16 907 22 244 27 068 32 315 37 603 44 008 50 235  

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 1 193 1 295 1 681 1 094 1 681 402 813 1 237 1 547 1 681 133 296 402 535 672 813 952 1 094 1 237 1 355  

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. -1 151 -3 533 -3 885 1 064 -3 885 295 1 176 986 639 -3 910 937 713 298 883 605 1 180 1 519 1 701 989 5  

  % от БВП -1.0 -2.9 -2.9 0.8 -2.8 0.2 0.7 0.6 0.5 -2.9 0.6 0.4 0.2 0.5 0.4 0.7 0.9 1.1 0.6 0.0  

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 23 755 29 164 33 156 30 731 33 157 31 672 32 121 36 558 33 149 33 157 33 159 33 154 31 672 32 152 32 374 32 121 31 821 31 804 36 558 37 027  

  % от БВП 19.7 24.3 25.0 22.1 25.0 19.6 19.9 22.6 25.0 25.0 20.5 20.5 19.6 19.9 20.0 19.9 19.7 19.7 22.6 22.9  

Фискален резерв млн. лв. 8 768 8 645 10 750 10 119 10 750 7 459 9 498 13 175 12 845 10 750 11 064 9 909 7 459 9 444 9 366 9 498 9 834 9 134 13 175 12 938  

  % от БВП 7.3 7.2 8.1 7.3 8.1 4.6 5.9 8.1 9.7 8.1 6.8 6.1 4.6 5.8 5.8 5.9 6.1 5.6 8.1 8.0  
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ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОКАЗАТЕЛИ 
мерна  

единица * 
ГОДИШНИ ДАННИ ТРИМЕСЕЧНИ ДАННИ МЕСЕЧНИ ДАННИ 

—ФИНАНСОВ СЕКТОР   2019 2020 2021 III'21 IV'21 I'22 II'22 III'22 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'22 05'22 06'22 07‘22 08'22 09'22 10'22 11'22 

Международни резерви млн. евро 24 836 30 848 34 597 32 463 34 597 33 020 33 481 36 949 31 654 34 597 30 723 31 036 33 020 31 713 32 106 33 481 32 211 34 050 36 949 35 651 35 656 

Покритие на паричната база  % 149.6 137.7 141.6 144.9 141.6 135.6 141.7 146.1 158.1 141.6 149.4 148.4 135.6 143.3 141.6 141.7 145.1 138.9 146.1 147.4 148.6 

Покритие на вноса месеци 8.0 11.1 9.8 9.9 9.8 8.6 8.0 8.1 9.2 9.8 8.4 8.3 8.6 8.1 7.9 8.0 7.4 7.7 8.1   

Покритие на краткосрочния външен дълг4 % 175.4 214.0 220.5 227.8 226.5 208.3 198.4 206.9 215.0 226.5 204.8 198.9 208.3 199.9 199.2 198.4 187.3 203.2 206.9   

Паричен агрегат М1 растеж, % 15.5 35.8 16.5 20.1 16.5 18.6 18.9 17.6 17.6 16.5 16.2 16.9 18.6 18.9 17.8 17.4 17.8 17.8 17.6 17.5  

Паричен агрегат М3 растеж, % 9.9 10.9 10.7 13.3 10.7 10.7 10.8 11.8 10.8 10.7 10.0 9.9 10.7 10.8 10.3 10.3 11.1 11.5 11.8 12.0  

Депозити растеж, % 9.8 10.6 9.6 12.3 9.6 9.9 10.1 11.8 9.5 9.6 8.9 8.8 9.9 10.1 9.7 9.7 10.7 11.3 11.8 12.3  

Кредит към частния сектор5 растеж, % 9.3 4.4 8.7 7.6 8.7 10.7 10.7 13.6 8.2 8.7 8.5 9.7 10.7 10.7 11.2 12.6 13.0 13.9 13.6 13.1  

Кредит към нефинансовите предприятия растеж, % 5.9 3.0 4.6 4.1 4.6 7.9 7.7 11.4 4.1 4.6 4.8 6.6 7.9 7.7 8.5 10.6 11.0 12.1 11.4 10.4  

Кредит за домакинствата5 растеж, % 9.5 6.6 13.4 11.8 13.4 14.1 14.2 15.3 12.5 13.4 13.6 13.8 14.1 14.2 14.5 14.7 14.9 15.1 15.3 15.3  

Лихвен процент по кредити5,6 % 4.3 3.8 3.9 4.0 3.7 3.8 3.7 3.9 3.7 3.5 4.0 3.8 3.8 3.7 3.6 3.7 3.6 3.8 4.2 4.1  

Лихвен процент по депозити7 % 0.3 0.1 0.0 0.0 0.1 0.0 -0.1 0.5 0.1 0.0 0.0 0.0 -0.1 0.0 0.0 -0.1 0.2 0.6 0.6 0.7  

ГПР8, потребителски кредити % 10.0 9.4 8.5 8.9 8.7 8.4 8.2 8.7 8.5 9.0 8.8 8.2 8.2 8.3 8.2 8.0 8.6 8.7 8.7 8.8  

ГПР8, жилищни кредити % 3.5 3.2 3.0 3.0 2.9 2.9 2.8 2.7 2.9 2.9 2.9 2.9 2.9 2.8 2.8 2.8 2.7 2.8 2.7 2.7  

Валутен курс BGN/USD края на периода 1.7410 1.5939 1.7269 1.6891 1.7269 1.7619 1.8556 2.0064 1.7212 1.7269 1.7532 1.7464 1.7619 1.8556 1.8257 1.8830 1.9179 1.9558 2.0064 1.9728 1.8850 

  средно за периода 1.7470 1.7163 1.6538 1.6593 1.7100 1.7430 1.8358 1.9433 1.7137 1.7306 1.7290 1.7245 1.7755 1.8065 1.8498 1.8513 1.9217 1.9313 1.9769 1.9907 1.9181 

—ВЪНШЕН ДЪЛГ    2019 2020 2021 III'21 IV'21 I'22 II'22 III'22 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'22 05'22 06'22 07‘22 08'22 09'22 10'22 11'22 

Брутен външен дълг (БВД) млн. лв. 37 716 39 813 41 965 41 118 41 491 41 568 41 677 43 950 41 657 41 491 41 337 41 683 41 568 41 049 41 191 41 677 42 151 41 806 43 950   

  % от БВП 61.6 64.9 61.8 57.9 58.4 50.3 50.4 53.2 58.6 58.4 50.0 50.4 50.3 49.6 49.8 50.4 51.0 50.6 53.2   

Държавно управление % от БВП 9.8 13.1 12.2 11.7 11.6 9.2 8.5 10.1 11.6 11.6 9.9 9.7 9.2 8.9 8.8 8.5 8.6 8.7 10.1   

Централна банка % от БВП 1.5 1.3 2.9 2.6 2.8 2.3 2.5 2.6 2.9 2.8 2.3 2.3 2.3 2.5 2.4 2.5 2.7 2.4 2.6   

Банки % от БВП 7.7 7.3 7.3 6.2 7.0 6.2 6.8 7.2 6.7 7.0 5.9 6.4 6.2 6.2 6.4 6.8 6.9 6.6 7.2   

Други сектори % от БВП 20.8 20.0 18.9 17.3 17.5 15.3 15.7 15.8 17.5 17.5 15.0 15.1 15.3 15.2 15.4 15.7 15.8 15.8 15.8   

Вътрешнофирмени заеми % от БВП 21.8 23.2 20.5 20.0 19.4 17.4 16.9 17.5 19.9 19.4 16.8 17.0 17.4 16.8 16.8 16.9 17.0 17.1 17.5   

Нетен външен дълг % от БВП -21.6 -25.5 -29.2 -29.8 -28.8 -25.2 -26.5    -28.8     -25.2     -26.5         

Краткосрочен външен дълг4 % от БВП 37.5 36.2 37.4 34.7 36.8 38.1 40.5 40.6 35.4 36.8 36.3 37.4 38.1 38.6 39.1 40.5 40.8 40.1 40.6   

—ПЛАТЕЖЕН БАЛАНС9   2019 2020 2021 III'21 IV'21 I'22 II'22 III'22 11'21 12'21 01'22 02'22 03'22 04'22 05'22 06'22 07‘22 08'22 09'22 10'22 11'22 

Текуща сметка млн. евро 1 148 -41 -271 496 -855 -547 1 255 62 -24 -346 -484 -556 177 -168 305 675 276 152 560   

    Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП 1.9 -0.1 -0.4 -0.3 -0.5 -1.1 0.5 -0.1 0.1 0.0 -0.5 -1.0 -1.1 -1.0 -0.7 0.3 0.4 0.3 0.6   

   Търговски баланс млн. евро -2 908 -1 941 -3 296 -570 -1 319 -906 -639 -1 267 -258 -539 -521 -496 -267 -143 -160 -17 -463 -626 -191   

        Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -4.7 -3.2 -4.9 -3.7 -4.1 -4.5 -4.4 -5.1 -3.4 -3.7 -4.1 -4.7 -4.9 -4.7 -5.0 -4.5 -4.8 -5.5 -5.4   

         Износ, f.o.b. млн. евро 29 119 27 272 34 278 8 803 9 337 10 558 12 357 12 113 3 109 3 144 3 084 3 125 3 358 4 075 3 791 4 225 4 341 3 946 4 032   

  растеж, % 5.0 -6.3 25.7 26.8 30.1 34.6 46.8 37.6 25.5 27.7 37.8 31.3 33.1 38.5 28.1 63.2 51.2 34.1 42.5   

         Внос, f.o.b. млн. евро 32 028 29 213 37 573 9 373 10 656 11 464 12 996 13 380 3 367 3 683 3 605 3 620 3 625 4 218 3 951 4 241 4 804 4 572 4 223   

  растеж, % 5.2 -8.8 28.6 27.3 31.6 38.3 44.9 42.8 21.1 32.5 42.2 48.3 38.2 30.7 34.5 45.4 54.1 48.1 37.9   

   Услуги млн. евро 4894 3089 4494 1 539 926 910 1 249 1 863 375 288 263 270 308 332 348 408 493 626 747   

   Първичен доход млн. евро -2612 -2120 -2210 -818 -648 -836 127 -929 -204 -229 -216 -402 45 -479 -117 164 80 -83 -43   

   Вторичен доход млн. евро 1773 930 741 345 186 284 519 396 62 134 -10 72 91 121 233 120 166 234 47   

Капиталова сметка млн. евро 892 947 491 120 -74 -394 6 -97 -6 30 -98 -79 -154 -162 71 52 -117 192 117   

Финансова сметка млн. евро 2 966 -3 309 -255 1 370 -93 -336 421 -1 541 1 292 -970 -2 929 3 535 -483 -1 999 2 155 -520 -769 2 545 -1 341   

    Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро -1 238 -2 785 -1 139 -433 179 -1 230 660 -602 -38 -60 276 -600 -312 -319 287 266 107 -135 -132   

    Нетни портфейлни инвестиции млн. евро 1 607 765 2 304 270 444 578 428 -924 -39 163 321 268 -77 387 57 -193 564 237 156   

    Други инвестиции нето млн. евро 2 623 -1 276 -1 321 -621 -3 264 1 681 -217 -64 1 345 -1 085 -3 524 3 886 -105 -2 101 1 841 -674 -1 384 2 423 -1 363   

Промяна в международните резерви на БНБ млн. евро -559 5 794 3 606 2 685 1957 -1 757 718 3 474 -1 617 647 2 927 -3 886 200 1 929 -1 448 844 1 322 -1 284 1 864   

Забележка::  
"* Всички изменения на индикаторите, посочени в таблицата като растеж в %, са на база съответния период на предходната година.  
За изчисление на съотношенията към БВП са използвани отчетни данни за БВП по текущи цени за 2016 г. - 95 390.5 млн. лв., 2017 г. - 102 740.6 млн. лв., 2018 г. - 109 964.4 млн. лв., 2019 г. - 120 396 млн. лв., 2020 г. - 120 553.4 млн. лв.,  2021 г. -  139 012.3 млн. лв. и прогнозни данни за 2022 г. - 161 721.1 млн. лв.;. 
 
1. Растежи при съпоставими цени от 2015 г., неизгладени данни; 
2. Неизгладени данни; 
3. Дефлирани с ХИПЦ; 
4. Краткосрочен външен дълг по остатъчен матуритет; 
5. За периода август 2018 г. – август 2019 г. са извършени ревизии на данните за кредитите, свързани с целта им на използване и за февруари 2018 г. – май 2019 г. ревизиите са свързани с качеството на кредитите.  
6. Лихвен процент по новоотпуснати кредити за домакинства, НТООД и нефинансови предприятия – среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
7. Лихвен процент по новопривлечени срочни депозити на домакинства, НТООД и нефинансови предприятия – среднопретеглен по вид, валута и срочност; 
8. Годишен процент на разходите по новоотпуснати кредити за домакинства по оригинален матуритет, претеглен по валута и срочност; 
9. Аналитично представяне, в съответствие с шестото издание на Ръководството по платежен баланс и международна инвестиционна позиция."  . 
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